



窮途末路 見新希望

小賭真的只是怡情？大賭就會癡性！為了消磨時間、為了聯誼、為了贏回輸掉的钱、為了得到更多……要賭，賭徒可奉上十幾千個理由。一旦沉溺，再華麗的藉口也無法掩飾賭徒的貪婪。要是陷入嚴重的財政困難，有一個地方，能給賭徒和他們的家人帶來新希望。

在中國社會內，許多人抱著娛樂和聯誼的心態來賭博，沒正視引伸的問題。直至2000年左右，賭徒因欠債問題而自殺的新聞趨升，賭博問題才引起社會關注。然而在01年前，香港沒有註冊的戒賭機構，所以當時「戒賭」的想法很新鮮。



義工同為過來人

多年前有一位士司機，他面對賭博問題，後來信了耶穌便成功戒賭，更看清楚人生並非只為金錢。他看到行內的賭博問題嚴重，於是他希望用自己信耶穌的經歷幫助別人，於是他放下工作，與其他過來人成立基督教新希望團契（下稱新希望團契），服事賭徒和其家人。

的士司機的工作時間富彈性，當中有許多人會在下更的時間聚賭，「許多的士司機都有賭博問題，因為工作以日薪計算，所以每當輸多了，便可對家人說當天生意不佳而賺少了。」基督教新希望團契執行主任莫玉蘭說。

莫姑娘本身亦嘗過家人賭博帶來的禍害，成為過來人後，她發現問題賭徒是很大的宣教禾場，「譬如過去兩個月，大部份來到的人都沒有信仰，許多家庭為免家醜外傳，於是替賭徒還債了事，令問題益發嚴重。」

過來人參與服事的機會多，是團契的特色，「服事戒賭人士和他們的家人真的不容易，但神感動了一班有心的人一齊參與。」他們的故事成為受助者的一大鼓勵，也能從幫助別人的過程中得到提醒。

與教會合作輔導

到團契求助的人來自港九新界，莫姑娘分享，許多前來尋求幫助的家庭都未信主，承受著沉重的困擾。一家人有了信仰的支持，戒賭過程有多困難也能克服。

團契與幾所友好的教會合作，轉介受助人士參與聚會，「聚會中許多都是過來人，他們用自己的經歷幫助別人，讓求助的人感受到人間有愛。賭徒和他們的家人前來求助，我們不會收取費用。」



1.戒賭者和他們的家人在教會聚會中互相鼓勵。2.戒賭者及其家人能透過輔導得到幫助。





脫離賭海的弟兄姊妹，在小單張中分享見證。

信主後過新生活

莫姑娘提出一個個案：有一對夫婦，在佐敦開了一所快餐店，其中丈夫勤力地工作，每月可有數萬元收入；而且他們的孩子已長大成人，本應生活無憂。然而，他的太太受到麻將館賭錢，結果背上一身債。

那位先生到團契求助，又參加了與新希望團契合作的教會的聚會，他在教會中感受到愛。當他第三次上團契的時候，他坦白地訴說內心的絕望，「於是我們邀請他認識信仰，讓主耶穌在他生命中添力面對困難。」莫姑娘說，後來有一對裁縫夫婦，特地到他們的店舖探訪。

當那位愛賭的太太看到丈夫的改變，也願意到團契傾談問題。原來她生於環境不錯的家庭，與丈夫拍拖一段時間便結婚，可是丈夫只努力工作，缺乏生活情趣，故以竹戰為樂。後來丈夫不喜歡，於是她轉移到麻將館玩樂，開始沉迷。

「我問她，她有沒有將父母給她的愛，轉化為母愛用到家庭和孩子的

身上？」經莫姑娘開導後，那位太太明顯改善多了，後來也決志了。他們夫婦倆已參加了聚會兩季，生活快樂得多。

莫姑娘表示，團契希望不單憑說話給受助者感受到愛，更要與他們一同經歷痛苦，讓他們嚐到耶穌基督愛世人的實在，再逐漸灌輸信仰概念。她坦言部份弟兄姊妹仍有債在身，但這已不重要，因為他們已有了新而且豐盛生命。

各行各業各有賭博問題

「08年的一個統計，顯示香港約有27萬病態賭徒，每位病態賭徒會影響10至17位家人……影響家人最深的是情緒。」莫姑娘說。其中配偶、父母及兄弟姊妹最直接或間接影響。

在不同的行業中都有病態賭徒，當中甚至有學生。而紀律部隊也是賭博問題嚴重的一群，「因為他們的收入穩定，故較容易借貸，而且他們不還債的機會小，也有財務公司因而批出更多款項，這讓他們在不知不覺間欠下大筆債項。」

她又解釋，問題賭徒與病態賭徒的分別在於賭癮程度，「問題賭徒必須戒賭，他們已影響了家人；而病態賭徒的失控程度更加嚴重，最嚴重的會每隔數天便心癢起，不賭過錢便忐忑不安，找許多藉口賭錢，是不自控的行為。」

年青的病態賭徒有9成沉迷賭波，「在大約4個月前，有位讀大專的學生，因為賭波和賭馬而上癮，他的問題困擾了家人兩、三年，去年他又再『爆煲』，他二十多歲的哥哥替他還債後曾經想抱著他跳樓，幸好他們媽媽阻止了。」那年輕人最後到新希望團契求助。

他的家庭未信耶穌，於是莫姑娘向他傳福音，「我也要求他向神祈求，其實我見過求助者每天祈禱，之後便經歷到神的平安和處理債務的智慧。所以我鼓勵他尋求神的鼓勵，他家人見到他的改變，我們便轉介他們返教會。」莫姑娘微笑著說。

轉下頁



輔導以家庭為單位

賭徒和他們的家人面對經濟危機，其實不是絕路，「人的盡頭就是神的開始，這是他們的轉機，當他們的朋友看到他們的改變，這就是生命的轉變。」團契以家庭為單位，希望整個家庭都得救。

除了輔導以外，團契也會協助或賭人士處理債務，幫他們計算債項。「我會告訴他們，其實他們仍有出路，當發覺他們想尋求依靠，我便會與他們談信仰。至於仍想靠自己能力解決問題的求助者，我會轉介他們上教會，讓過來人跟他們分享。」

「耶穌基督降生是為拯救萬民，他走到窮困的家庭中施恩，故我們會持守伸手幫助有需要的人。」這是團契的服務宗旨。由於團契位於深水埗，故當他們要服事偏遠地區，便得與教會合作，不放棄受影響的家庭。↑

莫姑娘表示，團契的宗旨是要像耶穌基督那樣，扶持在困境中的人。